

编者按：6月25日~28日，中国医师协会第十四届中国呼吸医师论坛在青岛召开，来自国内外的5000余名专家、学者、医师共同见证了这一盛大会议的召开。这好似一个家庭聚会，这个聚会又好似呼吸医师的“大年”。正如大会主席、中国医师协会呼吸医师分会会长林江涛教授这个“大家长”与“总导演”所说的：“这里是呼吸医师的家，我们在努力构筑家的框架，在这里满满的都是温暖。”

中国呼吸医师论坛：5000人见证

▲ 本报记者 张艳萍 董杰 宋攀 杨萍

本报讯 “从刚刚起步，到千余人，再到今年的5000余人参会，数字变化的背后，反映的是年会吸引力、影响力一步步提升。”中国医师协会常务副会长兼秘书长杨民高度评价中国医师协会第十四届中国呼吸医师论坛的召开。

中国工程院院士钟南山出席开幕式并指出：“参加此次论坛，我最大的感受是阳光气氛、正能量气氛浓厚。近10年，呼吸医师分会在许多常见病的规范化诊治方面，对培养医师基本知识、传递基本功，特别是面向基层医师方面做了很多很好的工作。医师是为患者、为社会服务的，理应受到全社会的尊重。但受各种因素影响，目前我国医师并没有得到应有的尊重。我希望在未来，在维护医师正当权利方面，有中国医师协会的身影、充分发挥行业协会的作用、弘扬正能量。”

钟南山还强调：“医改至今没有抓到牛鼻子，我认为其中最重要的一点是要维护公立医院的公益性，主要体现在医护人员的工资由国家负责。而现在，国家负责部分大约仅占医护工资的1/5，其他被社会称为灰色、黑色收入，这损害了医生的形象。国际上不少国家的医生工资水平是社会平均水平的3~5倍，德国甚至达到7倍。我们医生要积极参与医改，呼吁彻底剥掉公立医院的

逐利性。”据杨民介绍，中国医师协会在传递正能量方面，近年来确实做了一些工作。“我们设立了中国医师协会医师节，同时倡议成立国家层面的医师节；不久前，我们还发布了医师执业状况白皮书，具体包括医师待遇、医师维权等内容。”

杨民评价道，中国呼吸医师论坛是中国医师协会66个专科委员会年会中，人数最多、规模最大、内容最丰富的年会之一。

“10年来，委员会的同志们一起开展了卓有成效的工作。作为分会主要负责人，我深知肩上责任重大，我必将团结全体委员和会员，为我国呼吸专科医师多做事、做好事，努力把分会办得更好！”中国医师协会呼吸医师分会会长林江涛表示。

为表彰有突出贡献的呼吸科医师，在中国医师协会第十四届中国呼吸医师论坛的开幕式上，还举行了年度呼吸医师表彰仪式，授予获得殊荣的医师荣誉证书及奖杯（见下图）。

钟南山对分会设立“优秀基层呼吸医师”表示特别肯定，他指出：“我国基层医师待遇低，在这种情况下，他们中仍有不少人在自己的岗位上做出了非常出色的成绩，不仅服务态度好，通过学习，技能也得以不断提高。行业协会对他们的肯定，既是一种关注，更在传递一种关心。”

学术报告

“空气污染与呼吸疾病”再引关注



钟南山 院士

开幕式上，中国工程院院士钟南山还进行了《空气污染与呼吸疾

病》特邀报告。他在报告中提到，根据2013年的一项我国环境分析数据，中国最大的500个城市中，空气质量达到世界卫生组织推荐空气质量标准的城市不足5个，世界上污染最严重的10个城市中，有7个在中国。

据钟院士介绍，国际国内已有多项空气污染与呼吸疾病发病率、死亡率相关研究，研究表明，空气污染会影响COPD、哮喘、肺癌的发

生发展。WHO已经把室外空气污染物归为人类确切的1级致癌物。

辽宁省一项覆盖6城市的空气污染与咳嗽流行病学研究认为，大气污染与慢性咳嗽关系密切，且人群易感状态在剂量-效应曲线水平、形状中发挥重要作用。2011年发表在《Environment Health Perspect》上的一项研究揭示，随着空气中悬浮黑炭颗粒及PM2.5浓度

增高，儿童的呼吸气一氧化氮水平有增高趋势，提示煤及石油不完全燃烧产物对气道的刺激作用强烈。美国一项持续15年的长期跟踪研究发现，PM2.5、PM10的不断下降，可以改善青少年的FEV1，即空气质量的长期改善对儿童的肺功能发育增长具有临床统计学的促进作用。

报告中，钟院士还列举了空气污染与肺癌等其他疾病关系的研究资料。

第一现场

努力把呼吸医师分会办成“呼吸医师之家”



林江涛 会长

中国医师协会呼吸医师分会会长林江涛教授介绍，为实现分会工作任务，分会将健全服务网络、助力学科建设、聚焦医师教育、拓展国际合作、履行社会责任

作为主要工作，从这五方面共同构建起“家”的框架。

健全服务网络 横向建设以委员为依托开展各省市分会建设；成立基层工作委员会和中青年工作委员会向纵向发展，指导基层呼吸医师日常工作，举办关爱活动；技术服务升级方面，建立微信公众号、网站等。

助力学科建设 承担呼吸专科医师定期考核工作，制定指南/共识、编撰培训教材，专科医师培训基地建设，关注基层及中青年发展，丰

富精神文化活动，树立行业榜样，传递正能量。

聚焦医师教育 聚焦技能培训，深入基层进行巡讲，举办学习班和呼吸医师论坛等。呼吸论坛至今已举办了十四届，会议内容和形式上更加注重知识更新和技能培训，开展专题报告、医学人文、专家答疑、指南解读、病例讨论、教学查房等多种形式。

拓展国际合作 与多个国际会议及组织开展合作，进行学术交流。如与全球哮喘防治倡议合作，2011~2014年举办多个国际学会或组织主

席论坛等。2015ATS邀请CACP组织5名优秀的中青年学者担任会议主持，并设立中国展，提高了我国在国际上的地位。

履行社会责任 为强化控烟意识，分会发起中国呼吸医师控烟宣言，并多次在会议上进行控烟宣传签字活动。此外，还进行公众教育，组织患者大讲堂等。

林江涛会长表示，为把分会真正办成呼吸专科医师的“会员之家”，呼吸医师分会将继续努力工作，砥砺前行！



林章树教授（左二）和钮善福教授（左三）荣获“终身成就呼吸医师”称号



首届中国优秀中青年呼吸医师合影



第三届中国优秀基层呼吸医师合影



第十届中国优秀呼吸医师合影